

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

KLÓFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

Csapataink megszállták Kolomeát

Több mint 6000 újabb orosz fogoly a Pruth körüli és a kárpáti harcokban — Dukla tájáról végkép elmúlt a veszély — A porosz földről kivert oroszok üldözése — Új nagy harcok Észak-Lengyelországban

Debrecen, február 17.

Az északkeleti harctéren a tegnapi nap kimagasló eseménye: *csapataink bevonulása Koloméába*. Meglepő, hogy Höfer altábornagy mekkora részletezéssel írja le mai jelentésében a Kolomea körül lefolyt harcokat és a város megszállásának körülményeit. A részletekre való kiterjeszkedésnek egyedüli magyarázata kolomeai győzelmiünknek megszervezésének fontossága. Kolomea birtokbavétele egyet jelent a Pruth egész vonalának uralmával, e mellett Kolomea megszállásával csapataink kezébe került a galíciai és bukovinai vasutvonalak egyik legnagyobb értékű csomópontja. Érthető tehát, hogy az oroszok körömszakadtáig védelmezték itteni hadállásukat, mindamellett nem voltak képesek két napnál tovább tartani magukat csapataink támadásával szemben. Két napi harc után fejvesztett futásban kerestek menedéket és még arra sem volt idejük, hogy a Pruth hidját elpusztítsák. Itt 2000 orosz, a Kárpátok galíciai vidékén pedig 4040 orosz adta meg magát katonáinknak, a tegnapi nap tehát *több mint 6000 fogoly került kezünkbe*.

A Mazuri-tavaknál kivívt világraszóló német diadal, amint már tegnap jelentettük, megsemmisítette a tizedik orosz hadsereget. A harcok azonban még mindig nem értek véget. A németek, miután a lehető legalaposabban kipurították az oroszokat a keletporosz határokból: észak, kelet és dél felől betörték az orosz földre és folytatják az orosz seregroncok összetörését. A legfőbb hadvezetőség jelentésében tegnap közölt 50,000 orosz fogoly még nem jelenti az eredmény teljes lezárását. Egy ma éjszaka érkezett táviratunk *160,000 orosz pusztulásáról* beszél, ami az elesetteknek és a sebesülteknek a foglyokhoz való hozzáadásával nem mondható túlzott számnak. Az orosz hadsereg teljes katasztrófáját a nagyherceg most azáltal próbálja föltartóztatni, hogy Észak-Lengyelországban kezdett újabb nagyarányú harcokat. Plock városának a németek által tegnap történt megszállása után ez újabb harcok elé is bizalommal nézhetünk.

A tizedik orosz hadsereg megsemmisítése napján a nyugati hadszíntéren is dicsőséges harcokat vívtak a németek az egyesült angol-francia haderővel szemben, mintha

csak be akarták volna igazolni, hogy nem nyugatról kellett elvonni erőket az oroszok legyűrésére.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, február 17. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.*

Két napi harc után tegnap délután elfoglaltuk Kolomeát.

A várostól délre, Kluczow wk.-nál és Myszynnél, az oroszok a 15-ike óta tartó harcokban szemmel láthatóan nagy erőfeszítéseket fejtettek ki, hogy a várost megtarthassák és nagyszámú erősítéseket vetettek harcba. A miut mindkét oldalán előnyomuló csapataink ellen intézett heves ellentámadásokat több ízben vissza kellett vernünk, mely alkalmakkor ágyúink jó hatása az ellenségnek nagy veszteségeket okozott. Délután öt órakor sikerült az ellenséget, elkésredett védekezése ellenére, általános támadással a város előtt elfoglalt utolsó állásából kivenni és a menekülő oroszokkal együtt Kolomeát egy iramban elérni. A Pruth hidjának elpusztítását megakadályoztuk. A várost a menekülő oroszoktól megtisztítottuk és megszálltuk. 2000 oroszot elfogtunk, több gépfegyvert és 2 ágyut zsákmányoltunk.

A kárpáti szakaszon egész Wyszkow tájékaig a harcok nagy makacssággal tovább folynak. Újabb 4040 foglyot szállítottunk be.

Az orosz-lengyelországi és a nyugat-galíciai arcvonalon csak ágyuharc folyik.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A duklai csata

Budapest, február 17. A Magyarország tudósítója jelenti: *Az orosz offenzíva a Besz-kidekben végkép meghiusultnak tekinthető.* Jól informált helyeken azt a kijelentést tették, hogy *végképen elmúltak lehet tekinteni azt a veszedelmet, amely az oroszok offenzívája következtében a Bártfa, Eperjes, Sztropkó, Kassa és Homonna felé vezető völgyeket és országutakat fenyegette.*

Nadwornánál elfogott oroszok
a debreceni állomáson

A Nadworna körüli harcokban elfogott több ezer orosz katona közül az első csoport — *9 tiszts és 600 ember* — ma estefelé érkezett meg a debreceni állomásra. A tisztek, a kik között egy *alezredes* és egy *őrnagy* is volt, a pályaudvari vendéglő éttermében vacsoráztak. Az egyik tiszts elbeszélte, hogy a Pruth köüli harcokban a mieink támadása ellenállhatatlan erejű s az ide vetett orosz erők minden kilátás nélkül harcolnak, mert a halálon és a fogságon kívül csak a visszavonulást választhatják.

A németek harcai az oroszokkal

Berlin, február 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:*

Memeltől északra csapataink az ellenséget, amelyet mindenütt visszavetettek, Taurroggen irányában a határon túl visszavetették.

Az Augustowtól keletre eső erdős vidéken még sok helyen üldözési harcok folynak.

A Lomzától Kolno felé előrenyomult orosz hadoszlopot megvertük. 700 fogoly és 7 géppuska került birtokunkba. — Szintugy Grajewonál egy ellenséges osztagot Ossowiczre visszavetettünk.

A Plock—Racionz között elfoglalt arcvonalon (Lengyelországnak a Visztulától északra eső részében) úgy látszik, makacsabb harcok kezdődnek.

Lengyelországnak a Visztulától délre eső részében nincs ujság.

160,000 orosz eltűnt

Köln, február 17. A *Kölnische Zeitung* azt jelenti, hogy a Mazuri-tavaknál 160,000 orosz eltűnt.

A déli harctérről

Repülőgépiünk Nikita palotája fölött

London, február 17. A *Times* jelenti: Egy osztrák-magyar repülőgép február hó 14-én megjelent Rieka város fölött, ahol Nikita montenegrói király téli palotája van. A repülőgépen gépfegyver is volt, amelyből tüzeltek, de senkit sem találtak el.

A szerbek és az albánok harcai

Szofia, február 17. (Magyar Távirati Iroda.) Nisből táviratozzák: A szerb sajtóiroda jelenti, hogy a szerbek és a Szerbiába betört albánok között tegnap és tegnapelőtt folyton tartottak az ütközetek. A szerbek részéről tegnap harminc ember meghalt. — Prizrendet nem fenyegeti veszély.

Nagy német sikerek a belga-francia harc-téren

Berlin, február 17. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A franciák és az angolok, nyilván keleten elért nagy sikereink által indítva, tegnap és a múlt éjjel különböző helyeken különösen szívós harcokat kezdtek.

Az angoloknak az a kísérlete, hogy február 14-én elvesztett hadállásaikat visszafoglalják, meghiúsult. E közben ismét 4 tisztet és 170 főnyi legénységet vesztek.

Az ellenségnek Reimstől északkeletre ellenünk intézett támadásait visszavertük. 2 francia tisztet és 179 főnyi legénységet elfogtunk.

Különösen hevesen tört az ellenség champagnei vonalaink ellen. Sok helyen nagy elkeseredéssel, közvetlen közelből folyt a harc. Egyes rövid szakaszainkba az ellenség betört és ott a harc még tart. Egyébként az ellenség támadásait mindenütt visszavertük. Mintegy 300 franciát foglyul ejtettünk.

Az Argonneokban folytatjuk offenzívánkat. Az ellenség főhadállásából ismét elfoglaltunk egyes részeket, 350 franciát foglyul ejtettünk és 2 hegyi ágyut és 7 gépiegyvert zsákmányoltunk.

Boi de Pretreben és Toulól északra a határról nincs újság.

Anglia blokádja

Elsülyedt angol hajók

Rotterdam, február 17. A „Dulwich” angol gőzös február 15-én a 2-ik szélességi foknál a levegőbe röppött. A „Wawel” gőzös az Északi-tengeren aknára futott és elsülyedt, az „Abcookuta” gőzös Quessant közelében szintén elsülyedt. Ez a két hajó is angol hajó volt.

A kancellár a semleges államokhoz

Berlin, február 17. (Magyar Távirati Iroda.) A Vossische Zeitung jelenti: Bethmann-Holweg birodalmi kancellár újból figyelmeztetést küldött a semleges hatalmakhoz, hogy kerüljék a hadterületnek nyilvánított angol vizeket.

A dán sajtó az amerikai jegyzékről

Kopenhága, február 17. A Sunday Times tengerészeti munkatársa írja: A német fenyegetés a hadviselő és a semleges hatalmak békés kereskedelmi hajói ellen még mindig életben van. Sohasem várták, hogy a semleges hatalmak tiltakozása arra bírhatja Németországot, hogy csak a legkisebb mértékben is letérjen az elhatározott utról és az amerikai jegyzék, bármilyen erővel is, sohasem lesz képes arra, hogy befolyásolja a helyzetet.

Egy francia hadvezér fia elesett

Frankfurt, február 17. A Frankfurter Zeitung jelenti, hogy Foch tábornoknak, az északnyugati harctéren operáló francia hadsereg vezérének a fia a legutóbbi napokban vívott ütközetben elesett.

Török győzelem az angolok fölött

Konstantinápoly, február 17. — (Magyar Távirati Iroda.) A Milli távirati ügynökség jelenti: Február 15-én egy török csapatkülönítmény előnyomult Korna felé. A törökök megtámadtak egy angol ágyunaszádót. Az angolok jelentékeny veszteséggel visszavonultak. A törökök két ágyut és nagymennyiségű hadiszert zsákmányoltak. Az ellenség a kornai erődítmények mögé menekült.

A görög-török affér elintézése

Konstantinápoly, február 17. — (Magyar Távirati Iroda.) A görög-török incidens végérvényes elintézést nyert. A konstantinápolyi rendőrigazgató ma délután meglátogatta a görög diplomáciai ügyvivőt és sajnálkozását fejezte ki a görög tengerészeti attasé bántalmazása fölött.

Japán mozgósít

Berlin, február 17. Japánban részleges mozgósítást rendeltek el, amennyiben három évfolyamot behívtak. Koreában kihírdették a kivételes állapotot.

Oroszországról

Milekker Rezső dr. előadása a Szabad Iskolában

A Szabad Iskolában ma tartotta Milekker Rezső dr. egyetemi tanár az Ipartestület dísztermét zsufolásig megtöltő hallgatóság jelenlétében előadását Oroszországról.

Milekker tanár először azokat a területi alakulásokat tárta a hallgatóság elé, amelyek idők folyamán a nagy Oroszország teljes kifejlődését eredményezték s amelyekkel aztán mintegy óriási polip, a maga csápjait kiterjesztette. Bemutatta az orosz birodalom összes jellemző vonásait, éghajlati, termőképességi, faji, néprajzi, vegetációs és gazdasági szempontokból. Részletesen tárgyalt a fekete ország gazdasági berendezkedéséről. Oroszország ugyanis főképen gabonatermelő ország, hiszen a Chermozium vidékén a talaj egyedül erre alkalmas. Azonban Oroszország főtevékenységét az ipari életet is megteremteti, ennek kifejlődését azonban meggátolta a nép természete, majd a görög keleti egyház sok ünnepe, amely bizony a munkának számátalan ízben való megszakítását kívánja meg. Az ipar emelése tekintetében odáig ment Oroszország, hogy magas védővámokat alkalmazott, — mindez azonban teljesen a mezőgazdasági termelés rovására történt, amely létezésének legfőbb eleme. A mezőgazdasági termelés kifejlődését másrészt megakasztotta a nőr-intézmény, amennyiben ugyanis ebben az országban egyéni birtok nincs és a parasztság az osztatlan birtokban részesedik, aminek meg az a hátrányos következménye, hogy bármilyen erőt is fejtessen ki a föld megművelésénél, különös haszna nem származik. A parasztság, amely a lakosságnak körülbelül 80%-a, leginkább sajnálandó, mert igazán középkori műveletlenségbe sülyedt szegény nép, akinek élete valódi szenvedés, akinek életét a rossz teremtés következtében éhínség fenyegeti. Táplálkozásuk nagyon rossz, amit fokoz az a nagy tisztátlansága, amely őt környékezi. Ez a körülmény okozza azt a nagy gyermekhalandóságot, amely sehol sem oly nagy Európában, mint ebben az államban. — Szellemi kulturáról alig beszélhetünk, az irni-olvasni tudók száma igen csekély, amennyiben 100 újonc közül 39 tud csak irni-olvasni, a felsőbb társadalmi régiókban a tudás, ha meg is van, jórészt felszínes; ami irodalmi munkásság kifejlődött, az alkotott munkákat az éles megfigyelés és mély pszichikai szempontok jellemzik. — Tárgyalt ezután a hadsereg berendezéséről és azokról az alakulatokról, amelyeket a szövetséges német — osztrák-magyar hadseregek akciói eredményezhetnek.

Milekker professzor előadását a közönség feszült érdeklődéssel hallgatta és őt a felolvasás befejeztével lelkes tapsal honorálta.

Milyen lesz a köztemető?

A köztemető-bizottság ülése

A városi köztemető-bizottságot Márk Endre udvari tanácsos polgármester ma délután négy órára értekezletre hívta össze, melyen a köztemető létesítésének tervét tüzetesen megvitatták.

A bizottság előadója Aczél Géza főmérnök volt, aki ismertette a köztemető létesítéséről hozott közgyűlési határozatot, majd felvetette azt a kérdést, vajjon az egyházak beleljenek-e abba, hogy a köztemető felekezeti nélküli legyen. E kérdésről az egyes egyházak meghívott képviselői nyomban nyilatkoztak. Materny Lajos főesperes szükségtelemnek mondta a köztemető felekezeti jellegűvé nyilvánítását; utalt arra, hogy különböző hitfelekezetekhez tartozók élnek házasságban s a temető felekezeti jellege mellett nem lehetne egymás mellé temetni őket. Semmi szükség nincs arra, — ugymond — hogy a halálban válaszfalakat állítsunk az emberek között. — Krausz Vilmos főrabbi viszont a felekezeti jelleg főtartása mellett emelt szót, mert a zsidókat csak a zsidó rítus szerint szabad eltemetni. — Pápay János a római katolikus egyház és Stéfán László a görög katolikus egyház képviselőiben kijelentették, hogy a köztemetőben nem kívánják a felekezeti jelleg kidomborítását.

Ezután egyéb részletkérdéseket tárgyaltak meg.

Rostás István főkapitány több ravatalozó helyiség fölállítását kívánta. Erre közegészségügyi szempontból is szükség van, mert vannak szegény házak, ahol a halott egy helyiségben van a család tagjaival.

A bizottság egyelőre négy ravatalozó helyiséget vesz programba, amelyek mellé hullaházak (morgue) szükségesek. A ravatalozó helyiségek mellett a gyászoló közönség számára berendeznek egy helyiséget, ahol a szertartást is végezni fogják. Kell továbbá egy tetemnéző helyiség és lakások a felügyelő, négy temetőőr és a szolgák számára.

A köztemetőről alkotandó szabályrendeletbe felveszik egy halottahamvasztó kemence és urna-csarnok létesítését.

A temetőben kocsitakat építenek, ahol a halottaskocsik bemehessenek s az utakat általában akként fogják elrendezni, hogy a gyászolók tömege ne legyen kénytelen nagyobb temetések alkalmával letaposni a sárokat. A kocsitakat makadammal burkolják. A köztemetőt a két sarkáról lehet majd megközelíteni mindaddig, amíg a Kossuth-utcal temetőn át nem lehet vezetni egy fő-utat a Kossuth-utca folytatásaképpen.

Minthogy a köztemető létesítésére tervpályázatot kell hirdetni, szükséges, hogy a temető költségeiről legalább hozzávetőleges számításokat eszközöljenek. Aczél Géza főmérnök számításai szerint a köztemetőt meg lehetne építeni 600,000 korona költséggel. A kiírandó tervpályázatra a bizottság a következő díjakat kívánja kitűzni: Első díj: a kivittel való megbízás, második díj: 3000 korona, harmadik díj: 1000 korona és fentartandó volna még két 500—500 korona pályadíj. A tervpályázaton csak hazai tervezők vehetnének részt.

A bizottság a fentiekben ismertetett megállapodásai elvi természetűek, azonban értesülésünk szerint a tanács a közeli időkben hozzálát a köztemető kérdésének érdemleges megoldására irányuló munkálatokhoz.

VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

CSÜTÖRTÖK: Nebántsvirág, operett 3 felvonásban.
PÉNTEK: A vasgyáros, színmű 4 felvonásban.

Az 1878-1882. évi népfelkelők március hó 15-én vonulnak be

A hivatalos lap mai száma a következő bevonulási hirdetményt közli:

A népfelkelésre kötelezetteknek az 1886. évi XX. t.-c. alapján történt általános behívása folytán azok az 1878., 1879., 1880., 1881. és 1882. évben született népfelkelésre kötelezett magyar állampolgárok, kik az 1914. évi november 16-tól december 31-ig terjedő időben megtartott népfelkelési bemutató szemlén vagy a későbbi utóbemutató szemlén népfelkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak, az 1915. évi január havában 400/eln. 18. szám alatt kiadott bevonulási hirdetmény rendelkezéseitől eltérőleg *nem 1915. évi március 1-én, hanem 1915. évi március hó 15-én* — amennyiben névszerint felmentve jnnesenek — a népfelkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvédkiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfelkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak.

A hirdetmény a továbbiakban a már ismeretes rendelkezéseket tartalmazza, a bevonulás módjára (meleg ruhával, két napi élelemmel ellátás stb.) vonatkozólag.

Mint értesülünk, Debrecen város polgármestere holnap plakátiroztatja a bevonulási hirdetményt.

Irtó háborút

hirdessünk a férgek, tetvek és mindenféle más bogarak ellen, amikkel untalan találkozhatunk a legnagyobb óvatosság mellett is. — Szegény katonáink egyéb fáradalmaik és fájdalmaik mellett ezektől is sokat szenvednek. Mégis a szenvedések a kisebb baj ahhoz képest, hogy milyen gaztettekre képesek különösen a tetvek.

Ma még csak itt-ott halljuk emlegetni a *kiütéses tifusznak* a nevét (Typhus exanthematicus). Halljuk, hogy rémséges betegség, halljuk, hogy nagyon ragályozó és nagy járványok formájában szokott fellépni. Tudjuk, hogy a betegség előidézője egy bacillus-fajta (spirillum, hasadógomba) és e bacillus legszokottabb hordozója, terjesztője: a tetű. — Csipése utján viszi a vérbe a betegség bacillusát.

Vannak az állatvilágban még ilyen jóakaró terjesztők. A patkány a pestist terjeszti, a szunyog a sárgalázat és maláriát. Braziliában a szunyog pusztítására olyan nagyszabású állami intézkedéseket tettek és olyan apparátusokkal pusztították a szunyogot, hogy egyes területeken teljes sikerrel járt a munka és azokon a helyeken az addig óriási sárgaláz-járványok majdnem teljesen megszűntek. A patkányok kiirtására az angolok Indiában nagy díjakat tűztek ki, úgy, hogy az elég jó jövedelmi, talán megélhetési forrás is.

A minket most közelebről érdeklő kiütéses tifusz terjesztőit: a tetveket, poloskákat tehát most fokozott mértékben figyelmünkre kell méltatni. Alkohol, szublimát, lysoform és sok más fertőtlenítő folyadékkal pusztíthatók, mégis talán legjobb védelem az exakte keresztülvitt tisztaság.

Kórházainkban az eljárás, a védekezés így megy: a megérkező betegek egy helyiségben levetkőznek, megnyiratnak, borotváltatnak, fürdők után teljesen tiszta fehérneművel tiszta ágyba kerülnek. A künn hagyott ruha a fertőtlenítőbe kerül. Magas foku gőzbe.

Mi civilek pedig irtjuk a tetveket és poloskákat *tűzzel-vassal*.

A tifusz elleni oltásról is lehetne pár szót. Legközelebb.

dr. Szf.

A hajdumegyei népfelkelő huszárak a kárpáti harcokban

Diadalmas ütközet Debreczeni Jenő főhadnagy vezetése alatt

Farkas Elemér huszárcapitánynak ugynevezett *szabadcsapatáról* sokat irtak már a fővárosi lapok. Ez a *szabadcsapat* a magyar határszélen vívott harcok során számtalanszor döntő módon avatkozott bele a küzdelembe s váratlan megjelenésével, meglepetésszerű támadásaival az oroszoknak nem egy haditervét fojtotta vérbe. Most maga a *szabadcsapat* vezére; alsó-takáchy Farkas Elemér kapitány írja meg pár markáns szóval a kárpáti hadműveletek diadalmas befejezését a *Domahidy* Elemér főispánnak küldött levelében, amelyből megtudjuk, hogy *hajdumegyei népfelkelő huszárak századának* ellenállhatatlan rohama lökte ki a magyar határból a betörő muszka hordákat. A német gárda elragadtatásától kísért támadásnak *Debreczeni Jenő népfelkelő főhadnagy, a debreceni városi világitási vállalat igazgatója volt a vezére*, akire most hősi bravuria révén a *szövetséges német hadsereg vezetőségének kiténtetése vár*. A levelet, amely február 9-én kelt, itt közöljük egész terjedelmében:

Igen tisztelt Főispán Ur!

Hadaink kiverték az orosz Magyarországi területéről. Német csapatokkal egyesülve, Galícia területén nyomulunk előre.

A német gárda, melynek lovassága — ezek között egy népfelkelő huszárszázad — az én parancsnokságom alatt áll, *véres és nehéz küzdelmekben győzedelmeskedett a tulnyomó orosz sereg felett a legutóbbi napokban.*

A parancsnokságom alatt álló mintegy négy századnyi lovasságnak — a fent említett népfelkelő huszárakon kívül közös huszárak, porosz és osztrák ulánusok és ukrán lovas önkéntesek — feladata az volt, hogy a porosz gárda előnyomulását fedezze és elfátyolozza és hogy az ellenségnek oldalról jövő támadását egy hegyesorosban *minden áron feltartóztassa.*

Ezen feladat fényesen sikerült s *ennek kivételében oroszlanrészre a mélyen tisztelt főispán ur megvéteiből való népfelkelő huszárszázadnak volt, melynek parancsnoka Debreczeni Jenő főhadnagy, aki tudomásom szerint városi tisztviselő Debreczenben. Bámulatos bravúrral támadtak a népfelkelő huszárak és dacára az erős ellenséges tűznek, melyben a főhadnagynak a fejéről is lelőtték a csákót, a tulnyomó orosz kiverték az állásukból s ezzel csapatom győzelmét hathatósan elősegítették.*

Igen valószínű, hogy *Debreczeni főhadnagy, aki már jelenlegi rangját is soronkívüli előléptetés utján, vitézségéért kapta, a németek részéről is kiténtetésben fog részesülni.*

A német-porosz gárda tisztikara elragadtatással beszélt a lovasságunk ezen fegyvertényéről s igen meg vannak velünk elégedve.

Örömmre szolgál ezt mélyen tisztelt főispán urnak tudomására hozni, hogy a hajdumegyei huszárak vitézül kiténtették magukat. Igen örvendének s megtisztelne főispán ur, ha pár sorban tudatná velem, hogy leveletem a nehéz posta-közlekedés dacára is megkapta.

Öszinte tisztelettel

Alsó-Takáchy Farkas Elemér,
cs. és kir. huszárcapitány és lovasdetachment parancsnok.

HIREK

*

— **Egy debreceni huszártiszt kiténtetése.** A király megparancsolta, hogy *Malanotti* Lajos debreceni 7. huszárezredbeli főhadnagynak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

— **Elmaradó Szabad Iskolai előadás.** — *Kenézy* Gyula dr. udvari tanácsos egyetemi tanárnak esütörtökre, f. hó 18-ára kiténtett előadása közbejött akadályok miatt e hétről elmarad. Ezen a napon a Szabad Iskolában nem lesz előadás.

— **A polgármester felhívása a tengeritermelőkhöz.** Márk Endre polgármester a következő felhívást boesátotta ki:

A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur 6080. eln. sz. távirati rendelete értelmében felhívom a törvényhatóság területén a termelőket, hogy a községi előljárásnak haladéktalanul jelentsék be, hogy milyen mennyiségű tengerit akarnak eladni az országos gazdasági bizottság részére.

Az országos gazdasági bizottság legmagasabb árnál többet, nevezetesen a közönséges és lófogú vagy kevert tengeriért métermázsánként 27 koronát, a cinquantin, florentin, putyi és fehér gömbölyű tengeriért métermázsánként 30 koronát fizet. A megvett tengerit eladó egészséges minőségben időszakilag száraz, morzsolt és rostált állapotban a rendelkezésére állott zsákokban vagy esetleg nyílt fuvarban, a legközelebbi vasut-vagy hajóállomásra szállítva akkor tartozik átadni, mikor erre felszólítatik.

A tengeri ára az átvételkor készpénzben azonnal kifizettetik, ezen készpénzfizetés nélkül a tengerit az eladó nem köteles átadni. Minden eladó köteles akkor, mikor tengerije már száraz és szállítható, a községi előljárásnak ezt azonnal szintén bejelenteni.

A tengeri készlet átvétele április és május hónapokban fog megtörténni, a vételárhoz a közönséges és lófogú vagy kevert ten-



Korona-Passzage Telefon 2-28.

Ma utoljára!

VÉGTÉLEN GYÜLÖLET

DRÁMA 3 FELVONÁSBAN.
SZINES FELVÉTEL.

A hűtlen férj
Vigjáték két felvonásban

John lovat örökölt
00 Humoros 00

A rezervista álma
00 Hadi karrikatura 00

Cowboy szerelem
00 Dráma 00

Előadások 5 órától rendez helyárrakkal. Folytatóságos bemenet.

gerinél havonként egy korona, egyéb fajuknál havonként 50 fillér többlet jár az eladónak.

Bejelentésben bejelentő neve, bejelentett mennyiség, a tengeri fajtája és a legközelebbi vasut-állomás pontosan iől legyen tüntetve; — ezen jegyzékeket február hó 28-án délután zárják le.

— **Mágnás Elza mindkét gyilkosát halálra ítélték.** Budapesti tudósítónk táviratozza: A Kuria ma hirdette ki **Turcsányi Erzsé** (Mágnás Elza) gyilkosainak bünpörében hozott ítéletét. Mint ismeretes, a budapesti esküdtbíróóság **Kóbori Rózsit** mint felbujtót halálra, **Nick Gusztávot** pedig, aki Turcsányi Erzséit megfojtotta, életfogytig tartó fegyházra ítélte. A Kuria helybenhagyta az ítéletnek Kóbori Rózsira vonatkozó ítéletét, **Nick Gusztávot azonban szintén halálra ítélte.** Az ítélet kihirdetése után a Kuria kegyelmi tanácsesá alakult át, amelynek határozata hivatalos titok.

— **Barakkok építése Debrecenben.** — A kereskedelmi- és iparkamara az építőiparosok figyelmébe ajánlja, hogy Debrecenben az eddig épített barakkokhoz hasonló típusu nagyobb számú barakkot fognak felállítani. A barakkok építéséhez szükséges anyagokat a katonaság bocsátja az építők rendelkezésére, úgy, hogy a vállalkozóknak csak a felállítási munkákat kell elvégezniök. Az ajánlatokat legkésőbb február 20-ig a temesvári cs. és kir. katonai parancsnokság építési osztályához kell beküldeni. Az ajánlati feltételek megtekinthetők a kereskedelmi- és iparkamaránál.

— **Fényes mozi-estély.** A hosszantartó háború a Vörös Kereszt Egyletre hovatovább újabb és újabb, nagyobb-nál nagyobb kötelességeket, áldozatokat ró. Ezen kötelességek teljesítésének elősegítésére elhatározták az alulírottak, hogy az Uránia tágas, fényes helyiségében március 11-én este műkedvelőkkel, mozi-filmekkel a Vörös Kereszt Egylet javára egy nagyszabású estélyt rendeznek, ahol fellépnek Debrecen dilettáns attrakciói és gyermekek (a Ch. Percel Carola tanítványai), akik egy fényes, látványos háborús képben fognak közreműködni. Felkérjük tehát a Vörös Kereszt Egylet nevében az igen tisztelt szülőket, tekintettel a célra, engedjék meg leány- vagy fiu-gyermekeiknek (a Percel Carola tanítványa), hogy az említett képben részt vehessenek s ez által ők is hozzanak áldozatot a haza oltárára. Kérjük tehát a gyermekeket, szíveskedjenek Ch. Percel Carolánál az Uránia-mozgóban délután 3—5-ig jelentkezni, még pedig mielőbb és minél nagyobb számban, hogy a háborús játék annál fényesebb és változatosabb legyen. Tisztelettel: **F r á t e r Erzsébet**, a Vörös Kereszt Egylet alelnöke, **Berger Mórinné**, Ch. Percel Carola.

— **A gazdaközönség figyelmébe.** Debrecen sz. kir. város gazdasági ügyosztálya felhívja a gazdaközönséget, hogy akinek vetőmag-burgonyára van szükség, február hó 20-áig jelentse be azt a gazdasági ügyosztályban (városház I. emelet 14. ajtó).

— A „Szökött katoná” előadása az Urániában. A ma esti premier az egész debreceni közönséget érdekelné fogja, mert Szigligeti Ede ezen örökbecsű népszínműve a filmen is elsőrangú művelvezetet nyújt. A főszereplők: K. Hegyessy Mari, Demjén Mari, Berky Kató, Rozsahegyi Kálmán, Stella Gyula stb. mind művészettel oldották meg feladatukat. A magyar filmsorozat e legszebb műve négy napig marad műsoron. Jegyek előjegyzése délelőtt az Uránia-színház irodájában, délután a pénztárnál. Telefon 12-51.

NYILTTÉR.*)

Fog-Krém

KALODONT
70 Fillér

KÖZGAZDASÁG

A Debreceni Első Takarékpénztár igazgatósága, felügyelő bizottsága és választmánya a napokban tartott ülésükön foglalkoztak az 1914. évi zárszámadásokkal.

Illetékes helyről nyert értesülésünk szerint az igazgatóság a mostani viszonyokra tekintettel a zárszámadások összeállításánál megfelelő gondossággal járt el és az évi tiszta nyereségből a március 6-ára összehívandó közgyűlésnek részvényenként 30 korona osztalék kifizetését fogja javaslatba hozni.



Debrecenben leg-nagyobb, legelőkelőbb mozgóház. — TELEFON 12-51.

Csütörtökön február hó 13-án
Pénteken február hó 19-én
Szombaton február hó 20-án
Vasárnap február hó 21-én

A budapesti diadalmas sikere után a vidéken elsőnek az Uránia mutatja be

A SZÖKÖTT

:: KATONA ::

Színmű I előjattékkal 3 felvonásban. Irta: SZIGLIGETI EDE.

A darab főszereplői a budapesti Nemzeti Színház tagjai ::
Rozsahegyi Kálmán, K. Hegyessy Mari, Demjén Mari, Mészáros Alajos, Berky Kató a kolozsvári Nemzeti Színház tagja, Stella Gyula a budapesti Vígyszínház tagja.

Az előadások pontosan 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. — Nem folytatódagos bemenet. — Rendelőhelyek.

Vidékről
apróhirdetéseket legelőkelőbb postautalványnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szolvéucyón ellér. — Zárt lovélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbéllyegben eszelendő.

A Debreceni Független Ujság telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Kvondia 18

STORDI PAPRIKA-
Különlegességek árúsi raktára LINDENFELD J. TENO fűszer- és gyermatáru nagykereskedésében Könyvgyi palota. Telefon 74. sz.

Házcsövet
másfeles és két colos minden mennyiséget megveszek.

Tábori
postai bélyegzővel lebélyegzett borítékért vagy levelezőlapért darabonként 5 fillért fizetek. Kölcsey-utca 18.

Tábori borítékok
2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Írásleveléket
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadóhivatal

Lakbörletti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Szénvignetta
ezrenként olcsón kapható. Piac-utca 49. szám alatt.

Kapucédulák
bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománc
című bbia megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

SZABÓ-MUNKÁSOK

szállítási munkákra oo felvétetnek oo
Frank Rezsónél
Piac-utca 9. szám.

2-3 uri embert

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad özv. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Makulatur papíros kapható a kiadóban.

Kiadó

egy csinosan butorozott nfcái szoba fűrdőszobával a placon.

Cime megtudható a kiadóhivatalban.

Telefonszám: 9-29.

CSERÉPKALYHA
TISZTÍTÁST
JAVÍTÁST,
ÁTÉPÍTÉST
jufánqosan végez.
KALYHAGYAR
Piac 9. Ferenc J. 8.

Telefonszám: 9-29.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLITÓI.

Vászon kész fehérenmű Menyasszonyi kelengye Női divataruház Külön szőnyegosztály ::
Szabott árak.

Üzemnagyoobbitás folytán nyomással:

- 1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
 - 1000 finom fehér boríték . . . 6-—
 - 1000 félív üzleti levélpapír . . . 7-—
 - 1000 szines levelező-lap . . . 5-20
- Egyéb nyomtatvány is elégáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Külsőleg és belsőleg
egyaránt megbiztosabb hatású háziszser a
PALMA
Próbaüveg 40 fillér.
:: Kapható: ::
Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél
Debreczen, Piac-utca 30. sz.